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A film a valdsziniségszanitis elmél
nalasét autatja be érzékletesen, jdtékosan, ismeretterjesz-
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A hajd neve: Normandia, hossza 299 méter, szdlescidge 36

méter, cebecedge 58 km Srdnként. x Na mostmédr ceak a kapitdny
éiectkora hidnyzik. x Te tényldg, egy ekkora hajén hdny éves a
kapitény ? x Na ne viccelj! A hajé hosszdnak £s a kapitdny ko-
dnak cemmi kfze nince egymdshoz. x Valdban nince Oeeszeflignis
a k&t dolog kozBtt? Ahhoz, hogy valaki egy dcednjdrdn kapitény
sehessen cgyrdezt el kell végeznie a megfeleld iskoldkat és
kicebb hajdkon gyakorlatot kell szereznie, mésriczt a tenger-
jardk kapitdnyail dltaldban 55 3dves korukban nyugdijba mennek.
ény 38letkora tehdt eldédgeé koriilhatdrolt. Egy véletlen-
cze ~den bhekBvetkezd Jelensdgrdl mindig tudunk valamit. Derilt
#48%53n valdsziniitlen a villdmlds, Kicsiny annak az esélye,
hogy o lo-tdn kettes taldlatot Srjiunk el, de 1lényegecen kisebb,
noszy tEE taldlatunk legyen. Ha gondocan elkdszitett £telt

fogyacztunk nagyon valdezinii, hogy nem kapunk dtelmérgezis
Nagyforgalmu uttesten ie dtjuthatunk baj nelﬁul De tudjuk,

hogy €lelmsrgezdcek dg balecetek mégic elofordulnako lgaz

0ly ritksn, hozy nyugodtan shetiink 25 kfzlekedhetlink, mert

a kxockizatot az 3let minden teriiletdn védllalnunk kell. Fgéezen
biztoe, hovy a feldobott pénzdarab leesés utén fej vagy irde.
& tédrgy czimmetridjibdl arra kovetkeztethetiink, hogy egyforma
gyakran esik az esyik vagy a mdeik lapjéra. A kockdndl 1is
hasonle a helyzet. Mit lehet mondani a kapitédny kordrdl a
haijd n:gycédgdnak ismeretében? Egészen biztosan dllithatjuk,
hogy ey hajd kapitdnydnak kora 15 e loo v kozbtt van.
Bizonyoe kockdézat vdllaldsdval ezeket a hatdrokat szikithet-
jik. A1 ithatjuk, hogy a kapitdny kora nazy valdeziniiséggel
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?5 &g T 3v kOzbtt van. Fbben a hajdézéel 4vkbnybben megtaldl-
juk & volag

Clin,

500 legnagyobb hajdjdnak és kapitdnydnak adatait.
Szimiéliuk meg, hogy a 200 méterndl nazvobb hajdk kapitédnyai,
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gyan cezlanak meg dletkro szerint. Moet nézzik meg, hogyan
alakul ez a téhldzat a 300 méternsl hosszabb hajdkndl? Ha a
hjo hoseza 200 méternil nagyobb, akkor azt mondhatjuk, hogy

s kapitdny elmult 35 éves, £8% az ecetek 82 %-dban 4o és 55 dv
kozdtti. Ha a hajdéd hossza 300 miter felett van, akkor sem
41lithatunk t6bhet, mint hogy a kapitdny biztosan 35 év felet-



ti, de azt mondhatjuk, hogy az ecsctek 84 %dban 40 és 55 &
kozotti. Ldttuk, hogy a kapitdny kora s a hajdé nagysdga nem
fliggetlenek egymdstdl, bdr egyik sem hatdrozzae meg a misikat
egyértelmien., Mdr emlitettik, kicsi az esflye, hogy kitoltett
lottdszervénylnk kéttaldlatos legyen. 1957-ben pslddul a
bedrkezett 95 e f41millid ezelvénybdl mindSssze 2 millid

280 ezer kéttzldlatos, azaz a bekiildott szelvidnyek 24 ezreli-
ke. A kOvetkezd 6 évben ez a tébldzat igy alakult, Ha egy ki-

sédrletet - ecetlinkben a lottdzdet _ t8hbezbr megismételink
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¢ ennek sordn valamilyen ecemény - esetiinkben a k&t taldlat

k-szor kovetkezik be, skkor a k szdmdt az ecemény gyakori-
sdgénak nevesziik. Ennek az Osczes ecemdnyre vett ardnyat
pedig relativ gyakorisdgnak. Ha a kéttaldlatos szelvények
relativ gyskorisdgdt vizszdljuk, nazycszdmu kisdrlet ecetén
azt taldljuk, hogy ez a 23 ezrelék koril ingadozik., Azt a
szémértiket, amely korlil az ecemény relativ gyakorisdga inga-
dozik, az esemdny valdszinlicégének nevezziikk., Esctiinkben ez
azt jelenti, hozy sok szelvinyt kell kitblteni ahhoz, hogy
biztos kettes taldlatunk legyen. Szdzezdor egymds utan feldo-
bunk egy pinzdarabot. Minden 0t0dik dobds utdn kiszimitjuk az
addigi dobdsok kb:0tt a fejdobdsok relativ gyakorisdgdt. Az
eredmény grafikonjdérdl leolvachatjuk, hogy a fejdobds relativ
gyakorisédga a 0,5-et kbzeliti meg. Moet k3t pénzdarabunk van.
Az egyik szabdlyos, a mdeik szabdlytalan. Ezen azt Jdrtjik,

hogy az egyik, 0,5 valdszinliséggel esik fejre vagy irdsra, mig
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a mésik pslddul 0,7 valdsziniicdggel ecik fejre 2s 0,3 vald-

sziniicéggel irdera. Ha ezt a tizdobdeos kisdrletet mindkst

s

énzdarabbal nzgyon sokszor elvigezzik 2s a fejdobdsok szd-
manak relativ gyakoricdgdt grafikusan dbrdazoljuk, akkor a
kbvetkez8 grafikont kajuk. Moct egy ismeretlen pénzdarabrdl
szeretnénk eldtnteni, hogy szabdlyos-e vazy czahdlytalan.
Dobjuk fel tizszer 8s vizezdljuk meg az eredminyt. A tiz do-
bésbdl hatszor kaptunk fejet ée nd; yszer irdet. A grafikon
gbrbéire nézve azt 1ldtjuk, hozy a szabdlyos pénzdarabbal dob-
va gyakrabban kapunk 6 fejet, mint a szabdlytalan pénzdarab-
bal. Emiatt ugy dontink, hogy a pénzdarab szabdlyos, azaz
czimmetrikus., A kapitdnyok kordra vonatkozd tédbldzatokbdl is

hasonld grafikon adddik. Esetiinkben a 300 méternél hosszabb
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hajdoknak megfeleld grafikon hegvesebh, ami azt jelenti,
hogy a kapitdny kordra nagyobb bhiztonsdggal kivetkeztethew
Tlnk, S8t ennek a girbének a cesucea hdtrdbh van, ami azt
jelenti, hogy az ilyen hajdk kapitdnyai dltalédban Oregebrek,
Termdezetecen elkdpzelhetd, hogy mdédszerinkkel hibdt kdve-
tink el, Bl8fordulhat példdul, hogy egy ezabdlytalan pénz-
dababdt szabdlyocnak mindsitink, Upntdsiink anndl pontosabb,
minél nagyohb szdmu kisérletet vigziink. 4 tudomanyOS kutatdse=
ban a ¢é€l nem lehet az, hogy ddntdsiink blzto an helyes le-
gyen, hanem annak ismerete, hogy mekkora valdszinlisdzgel té-
vedink. A véletlen jelensdgek k8ziil ccak néhdny egyszeriibb
esetet vizsgdltunk, HitkOznapjaink telisteli vannak ilyen
jelensédgekkel. Rendet raknl ebben a rendszertelenssghen a
valdszinlisdgezdmitds eezkBzeivel tudunk. Igen sok természeti
tényt a valdeszinlicégezdmitde segitedgdvel magyardhatunk, Ha
a Nap sugapainak haladécsdt semmi cem zavarnd, a Napot fényes
fehér ezinben ldtndnk, az 2gbolt pedig feketdnek tlnne,
amelyen még nappal ic 1lédtndnk a ceillagokat. Ezt a jelensdget
az Urhajdeok a Fold 18gkorébdl kildpve valdban meg ie figyel-
ték, Mi az 2gholtot finyesnek létjuk, mert a fény szdrddik

a 13gkor véletlen mozgdet végz8 részecskdin. Filmiinkben meg-
prébdltuk érzékeltetni, hogy bdr a vdletlen kikiiszbbOlhetet~
len, torvényszeriicdgel azonban megismerhatlek., Készitettik:
Csondes, KEdra, Kagsal Tamés, Rivisz P4l, Rusz Olga, Sdrkizy
Fndre, Szedlay rédter, Rdk Jézsef rendezl-operatlr. Késziilt

a MAFILM Ndpszerii-tudomdnyos 2s Oktatdfilm Studidjdban.
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